

差传与教会

于中昱



“所以你们要去，使万民作我的门徒，奉父子圣灵的名给他们施洗；凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”(马太福音 26:19-20)

现代基督教会差传史，总不能不提史密斯(Oswald Smith)牧师，和多伦多人民教会的名号。

史密斯牧师，并不是人民教会的创始人，也不是那教会的差传创始人，不过他发扬了差传精神。他说过一句重要的话：如果有那么一天，我发现教会为维持本身所用的钱，多过对外宣教的费用，我就立刻辞职不再作你们的牧师，因为那表示教会已经成了一班自私的人，不配我作你们的牧师！

说这话并不容易。因为表明说这话的人，有舍己的精神，不是要建立自己的王国，而是顾到别人，对主的大使命郑重其事。他的教会不是顶大，算不上是超级教会，有四五千信徒，却差出了四百宣教士，在东方，常会遇到他们的宣教士。当然那些宣教士都是全职的，长期的，一切生活旅费用，全由教会支付。

华人教会的差传先生
史密斯牧师“差传先生”的雅号，是教会中人所公认的。说华人教会的“差传先生”是郑果牧师，当然绝不会有人异议。郑牧师在菲律宾基督教会灵惠堂的时候，首先推行差传工作，洗雪了华人基督徒只顾己的自私形象。那时，他牧养的灵惠堂，最多只能算是一个中型教会，有四五百人聚会，多属中等收入阶级。但他们差出了六十多位宣教士。更重要的，是他们的差传费用，远超过用于本教会的开支。这种最值得称扬的差传精神传统，到现在仍然继续下去。

差传的好处，不仅是遵行了主所交付的大使命，把福音传到地极，使万民作主的门徒，教训他们遵从主所吩咐的。不仅是爱心的施予；还有另一个作用，就是扩大了信徒的爱心。因为教会的主耶稣基督说过：“你的财宝在哪里，你的心也在哪里”(太六：21)。借着差传，可以把信徒从四堵墙中间解放了出来，叫华人信徒，不再只注意自己，只搞窝里反；而使信徒的心，注意到广大的世界，和世人心灵的需要。这是郑果牧师对华人教会永恒的伟大贡献。因为伟大的心，是伟大的教

会必需的先具条件。
另一种差传方式
记得，好多年前前，计志文牧师单独约我一同午餐。那时，中国布道会有一个堂会，刚刚开始差传工作，也算是华人教会中很早的；据说，差出了二三十位宣教士。我那时年轻，像是“童言无忌”，冒昧的问他：“计牧师，是真的还是假的？”老人家不以为忤，好像还带着浅浅的微笑，竟坦白的说：“可以说是真的，也可以说是假的！”“怎么会是真的，又是假的呢？”“说真的，是实在有那些人，我们也支持他们；说假的，是那些人并不是我们差的，我们不过按月给他们寄几十块港币去，作一部分的生活费用，并不负担全部的薪水。所以，可以说是真的，也是假的。”
计老牧师好像是太坦白了些。现在，有一些教会，正是这般作法。当然，不论怎样差，有差总比不差好。不过，这样作也会给搞华人教会差传史的人，带来某些难处。因为不同的教会，都在办差传，也都是部分支持几十个人或团体的费用；这样，好多个教会加起来，该是差出了好多人喽！其实，几十加几十再加几十，还是那同样的几十名，这笔帐好难算，任何电算机都解决不了这简单的问题。这是真的问题。记得，有一位牧师说过：只差钱的“廉价差传”，差点儿钱而不差人，用不着感觉牺牲，不过是贿赂自己的良心，以为是遵行了主的大使命，实在不如不差更好。正是：此种不差胜有差。
也许，这话说得有些过分吧！至少我认为经

济力过于薄弱的教会，自己教会又无人可差，跟别的教会共同负担某一宣教士的费用，是实际可行的起步。当然，起步不是止步。

新起的差传
有一种更晚近的差传方式，是就地取材：由差会供应所需的费用，在工作地区征取传道人员，而差会则给予全部经费，视实际情形逐年减少，直到能完全独立。

这种方式有它的好处，是不必远道差出宣教士，跨越大半个地球去宣道，不必去克服语言，文化上适应的问题，不必考虑出入境的困阻，不必支付来往的高昂旅费，可以收到同样或更大的效果。缺点是所差的教会，不能有像派出“自己人”同样的关切，为他们负责祷告，跟他们保持联系。不过，这可以透过派驻工场监督，或巡回的差传事工负责人，作为中间联络人。如此虽不是最理想，但总有一些的帮助。

小教会大差传
意外的是，不必是大教会，才可以作差传工作。有的小教会，也可以作极有意义而有效的差传工作。不过，用的是不同的方式。

有一个小教会，规模比灵惠堂更小；没有宏伟的壮观的教堂，没有豪富的信徒，如果论人数，连两个分支堂会加起来，也不过三几百人。只是些平凡的人。但他们差出了七八万宣教士！（相信你的眼睛，并没看错。）你说，那怎么可能呢？事实确是如此，可以向印刷厂查证。

为什么向印刷厂查证呢？理由很简单，因为他们派出去的是纸张宣教

士，另一个名字叫书刊，印刷厂的计帐错了。所差的宣教士，每两个月一批，继续出去，不休假，不退休，日夜不息的工作。可惜，有少数“殉道”了；幸而并没有一般宣教士殉道损失那么严重，盼望为数极微，而且我们要祷告，其数越少越好。另外，也听说有被监禁的；希奇的，有的是被教会所监禁了，进了门就被扣押起来，不能正常的出去工作。希望那只是没根据的谣传。

这教会的信徒们，比许多大教会所作的还多。不幸，有的大教会，只坐在那里，什么都不作，让别人负重担。而这教会却尽上了自己的力，支持文宣工作，在这圣工上面，奉献时间和财力。文字宣教士，从这里大量的差了出去，遍及世界各地。真作到了约翰卫斯理所说的豪语：“世界是我的工场！”这样，岂不是小教会变成了大教会？

我不必告诉你这教会的名字。但你也可以作。
非拉铁非教会
在启示录中，主耶稣吩咐约翰写信给七教会，非拉铁非教会得主的称赞和应许：“我知道你的行为，你略有一点力量，也曾遵守我的道，没有弃绝我的名。看哪！我在你面前给你一个敞开的门，是没有人能关的。”(启 3:8)

这个教会并不怎么特出，只是“略有一点力量”，何等的平凡！也许，就在我们街头的转角处，你不会注意。他们没有跟大有力量的教会相比，说：“那些更多力量的大教会去作好了！”也没有说：“等我们增长够了再

作吧！”而是立即把信仰化为行为，使用那一点力量，爱主遵守祂的道。主称赞欣赏他们，给他们一个应许：“敞开的门”！

你羡慕这应许吗？你有没有想到：敞开的门也是没有安全感的？还是闭门家中坐来得安适。在福音事工上，正如保罗所说的：“有宽大又有功效的门为我开了，并且反对的人也多”(林前一六：9)。这是必然的反应：如果传福音，向黑暗的权势挑战，不能期望不遇到反对。但是，这是为爱主而工作的。主应许：没有人能关的。是有价值的永恒工作。

愿我们效法非拉铁非教会，差遣宣教士出去，努力支持众多的文字宣教士，费用低，但效果却不低。

你想想看这么多宣教士的工作，效力该有多大！地面上不是有很多区域在闹工人荒吗？不是常听人在说“庄稼多，工人少”吗？解决的方法，是尽量差遣纸张宣教士！不止是传福音，也能教导，牧养。这是初期教会时，使徒保罗所留下的方略：“所以弟兄们，你们要站立得稳；凡所领受的教训，不拘是我们口传的是信上写的，都要坚守”(帖后 2:15)。用口，用书刊传福音，也用书刊把主一切所吩咐的，教训信徒遵守。

最后，该加以说明：并不是说，只有文宣是宣道事工，也没有限制于此。所说的，只是应该大力支持文宣事工。深盼不论是教会或个人基督徒，都投入，奉献，把文字宣道，列为宣道事工的重要部分，教会必然会在全地大大兴盛。你想想看！



凡事谦虚、温柔、忍耐、用爱心互相宽容。(以弗所书 4:2)

宽恕别人，就是善待自己；容人之过，也能惠及自己。事不做绝，才能进退自如；让别人有路可走，才不会陷入绝境。对他人宽容，也是对自己最好的保护，如此，路才能越走越宽。

人有疾病、心能忍耐。心灵忧伤、谁能担当呢。(箴言 18:14)

我们的心，好像一只美丽的小箱子，容量有限；它把忧愁和苦闷甩在外面，而留下的是宁静和友善。人生最重要的，其实是活出一份平和与淡然。愿每个人的小箱子里，都装满光明与善意，活出自己最好的模样。

兄弟复和——创世记(二十七)

钟庆义

经文：创世记三十二章 1 节至三十三章 17 节

你可曾深深地伤害过某人，内心因犯错而歉疚、羞耻、痛苦？你复和的对象也许是很亲近的人，甚至是家庭成员？你是否长期忍受着一段破裂的关系，渴求宽恕与和解，需要解开这个心结，却担心自己无能为力，因为害怕遭到报复和不可预见的后果？

这是雅各准备从巴旦·亚兰返回迦南时的心境。创世记第三十二和三十三章可视作雅各返回应许之地的过度性插曲，这时他要作一件重要的事，就是与他的哥哥以扫和好。但在遇见兄长之前，雅各需要先面对神！这两章是雅各和以扫故事的终结，共分四部分。首先，雅各看到了上帝军营的异象(创 32:1-2)；其次，尽管神赐异象，雅各还是战战兢兢地送礼物给以扫，希望能取悦哥哥，化解他二十年前所犯之错(创 32:

3-21)；第三，雅各在雅博渡口与上主的天使摔跤，被伤了腿部，并且改名为以色列(创 32:22-32)；最后，以扫和雅各两兄弟和平见面与和解(创 33:1-17)。

让我们从经文中学习两门有关复和的功课：

一、祈求保护：倚靠上帝对比倚靠自己

当我们与人和解时，如何克服可能被报复的恐惧？首先，我们必须倚靠上帝保守，恳求祂实现和解，而不是诉诸一些自我保护措施。

雅各生命中的经历塑造了他的处事方法。创世记三十章 25 节至三十一章 55 节描绘了雅各一家在拉班家中的不快故事：充满了尔虞我诈、互相提防。不知不觉，雅各已经在巴旦·亚兰生活了二十年。神的使者吩咐他(创 31:13)回到应许之地，他就带着两个妻子、家人、大群随从，并所有财产，在拉班不知情下偷偷地离开

(31:17-18)，要往迦南地他父亲以撒那里。拉班发现他们逃走后就追赶，和雅各对质(31:38-42)，最后大家立约(31:45-55)，雅各和拉班的故事也告一段落，两人分道扬镳。可见雅各处处提防、心怀诡诈是其经历使然。

第三十二章描述雅各因欺骗了兄长以扫而深感愧疚。离开巴旦·亚兰时，他见了神的使者的异象；尽管有这样的保证，他还是满腹心事，派人先去见以扫，打听情况(32:4-5)，回报者说以扫带着四百人迎候(32:6)。雅各惊惶失措，向上帝祈求，承认他不配蒙恩，求上帝介入，保护自己的性命，并提醒上帝对他和他的后裔所作的应许。为以扫防万一，他将随行的人分成两队(32:7-8)。尽管他已经祷告了(32:9-12)，他依然故我，安排了后备方案一为安全计，他把所有家人、财物全送过河，自己却仍留在原地(32:

13-24)。

多少时候，我们口说，相信上帝会保守我们度过生命中的危机—像雅各一样，我们真诚地祈求上帝帮助。但实际上，我们会自己设定应变措施，增加安全感—就是说，如果祈祷不灵，至少还有后备方案。理智上，我们知道要信靠神，但实际是我们信自己多于信神，一再使用自己最擅长的方法进行。

二、降服于神：顺服神对我们生命的主权

当我们寻求与人和解时，必须全心全意地降服于神—依赖祂至高无上的恩典，而不是沿用自己过往的方法进行。

当雅各设定了自认为最安全的方案后(自己留在河的对岸，其他随行人先渡河)，上帝出其不意地与他相遇(创 32:22-32)。上帝摧毁了雅各倚重的能力—狡猾和自信。上帝扭伤他的腿部，他才意识到自己不是上帝的对手，而不再靠自己，转而信靠上

帝的供应和保守，紧抓着上帝对亚伯拉罕的应许和上帝对以扫的攻击，于是他按照其心中偏袒的轻重，将家人分开先后分批过去(33:1-2、6-7)，因雅各预计可能会失去一部分家人(33:1-7)。然而，以扫却宽宏地欢迎阔别了二十年的弟弟(33:4)，勉强地接受了雅各坚持送上的礼物(33:8-11)，并提出护送雅各到西珥(33:12、15)。雅各却犹豫不决，并且不诚实地拒绝了(33:13-15)，与家人前往疏勒定居(33:16-17)。

结局：神主导的和解对比人的心计

创世记第三十三章中记载神亲自预备了兄弟和解：其实雅各恐惧以扫报复是没有根据的，因以扫早已宽恕了他。上帝施怜悯这对分开了二十年的兄弟，让他们重逢，借着祂奇妙的作为，软化了以扫的心，让以扫接纳他的弟弟，放下先前报复之念。当他们见面时，以扫真诚地接纳他的弟弟，然而，雅各心中却是另有心计。

当雅各准备与以扫会面时(创 33:1-3)，以为会遭到以扫攻击，于是他按照其心中偏袒的轻重，将家人分开先后分批过去(33:1-2、6-7)，因雅各预计可能会失去一部分家人(33:1-7)。然而，以扫却宽宏地欢迎阔别了二十年的弟弟(33:4)，勉强地接受了雅各坚持送上的礼物(33:8-11)，并提出护送雅各到西珥(33:12、15)。雅各却犹豫不决，并且不诚实地拒绝了(33:13-15)，与家人前往疏勒定居(33:16-17)。

有关与人和解，这段经文的重点是：神回应了雅各的祷告，不是因为雅各送了厚礼给以扫；也不是在他与天使摔跤伤腿之前，而是在受伤之后，上帝赐福给他，并将其名字改为以色列。同样地，我们也要谦卑地顺服于神对我们生命的主权之下，被神“破碎”，完全倚靠祂，祂便促成和解。

来源：金灯台